

# 帮小病友修指甲 护士站设便民箱 为病人翻身拍背 各大医院纷纷推出人性化护理举措

本报讯 (记者蒋炜宁 通讯员庞贊 马蝶翼 俞水白)随着优质护理示范病房的推广,我市各大医院纷纷推出人性化护理举措。

儿科小病友和家长最大的需求是什么?市妇儿医院倡导主动服务,把病房墙面刷成苹果绿或天蓝色,房门和护士站贴满孩子们喜闻乐见的卡通画,使病区环境自然活泼又充满童趣,责任护士的姓名也用简单易记的“星星”、“月亮”、“喜羊羊”、“米老鼠”等来代替。

## 市领导慰问 轨道交通一线员工

本报讯 (记者冯瑄 通讯员张晓庆)昨天既是宁波轨道交通1号线一期试运营的第三天,又是端午小长假,副市长林静国走访慰问运营一线员工。

林静国来到东环南路站乘务换乘室,询问电客车司机的日常工作及休息情况,得知司机们放弃休息时间,全力保障1号线一期运行畅通,他叮嘱司机调整好作息时间,保证行车安全。随后,他又乘坐轨道交通来到樱花公园站,了解市民乘坐、客流疏导等情况。

## 海曙区启动 “门牌补更工程”

本报讯 (记者杨静雅 通讯员毛一波 徐珂)针对海曙区原有路街巷弄门牌丢失、损毁等现象,作为群众路线教育实践活动的整改内容,海曙区民政局将启动“门牌补更工程”,预计投入100多万元,用三年的时间逐步实现辖区306条沿街沿路、住宅区门牌标志齐全,安装规范。

海曙区此次门牌补更工作共分三个阶段,第一阶段从2014年5月至2015年6月,完成白云、西门、望春街道,共94条街路、40个社区的门牌补更工作;第二阶段从2015年10月至2017年3月,全面推进地段、鼓楼、江厦、南门、月湖等街道,共212条街路、36个社区的门牌补更工作;第三阶段从2017年4月至2017年6月,主要是分类补录门牌数据,分类制作门牌补更档案,完成门牌补更工作成果报告。

## 20万升啤酒 入境宁波保税区

本报讯 (记者张燕 通讯员黄圣宾 程玉文)巴西世界杯开幕在即,催旺宁波保税区进口啤酒市场。近日,一批重量达20万升的德国啤酒经检验检疫合格后从宁波保税区进口,投向市场供消费者购买。

据统计,今年前4个月,宁波保税区共进口啤酒23.1万升,货值26.8万美元,同比分别增长82.2%、42.8%。啤酒在宁波保税区口岸进口快速增长主要有以下几方面原因:一是人们生活水平的提高,喝进口啤酒成为消费时尚;二是巴西世界杯的举办,必将导致消费者对啤酒的需求量增加,以至于进口商提前备货;三是宁波保税区进口检验检疫环境不断优化,贸易更加便利,导致各地酒类进口商选择宁波保税区进口。

## 跨境贸易进口业务 宁波拔得全国头筹

超过1.8万名消费者尝鲜“宁波版海淘”

本报讯 (记者俞永均)记者近日从市政府召开的跨境贸易电子商务试点项目领导小组(扩大)会议上获悉,宁波跨境贸易电子商务进口业务试运行半年来,交出了一份厚重的成绩单。截至目前,宁波海关共审核通过进口申报单4万多票,货值1300多万元,进口业务量位居全国首位,来自全国各地的1.8万名消费者通过跨境平台进行了商品购买。

去年9月,海关总署正式发文批复同意宁波跨境贸易电子商务实施方案,宁波成为全国第4个获批跨境贸易电子商务试点项目实施方案的城市。两个多月后,宁波跨境贸易电子商务进口业务在宁波保税区试运行。为克服试点企业购物网站各自为政的弊端,今年3

等,并给家属作康复辅助的示范和指导。

市第一医院神经内科推出“常青藤”康复护理法。该病区因脑神经受损、肢体活动受损的病人不在少数。护理小组给每位需肢体康复的患者制订计划,详尽列出饮食、活动、肢体功能康复等方案,每天定时定人指导患者康复,有唱歌、律动操、读报、练习简单对话、肢体被动运动、吞咽功能训练等近20种。

李惠利医院实行了整体护理及弹性排班,增加中午、夜间护士力量,帮助生活不能自理的病人定时翻身、拍背、加强肢体功能锻炼。该院制作了健康宣教单、饮食单及手术宣教单,由责任护士针对不同的病人在不同时段进行个性化宣教,提高病人的自护能力。

各大医院的产科病区还推出了准妈妈课堂、助产士陪伴轻松分娩护理、新生儿床旁护理等。在市第一医院病区,笔者见到护士小卫推着床

旁护理车来到新手妈妈床旁,一边安抚触音乐,一边温柔地与新手爸妈交流,把孩子放在大浴盆上,开始给宝宝沐浴和抚触。同时,还传授如何为新生儿更衣、换尿布不湿。

笔者还在市二院、鄞州人民医院、鄞州二院等医院看到,护士站附近设有便民服务箱,内置笔、针线、万能充电器等日常用品。

各大医院还大力开展延伸服务,比如预约住院、预留床位、开展电话随诊等。



## 兵姑娘 送来 爱心粽

端午节前,海军东航某部女兵带着粽子,来到结对的江北区白沙街道北站社区日湖老人乐园看望老人们,向爷爷奶奶送上节日的祝福。  
(胡建华 楼晶婧 尹荷燕 摄)

## 硫磺熏贝母为何禁而不止

本报记者 朱军备 通讯员 孙贊

### 新闻聚焦 象山大目湾新城杯 甬媒新闻竞赛

又到贝母收获季节,鄞州章水镇贝农汤大伯这几天一直在地里忙碌,他种植了近一亩的贝母,可收获300多公斤鲜贝母。“我今年还是用硫磺熏蒸,省时省力省工,保质期也长。”和有些贝农一样,汤大伯偷偷地在屋外搭了个棚准备熏制浙贝。

#### 农民铤而走险追逐利润

去年,我市出台政策,严禁用硫磺熏贝母。汤大伯为何还要偷偷熏?“我一种种贝母也就几百公斤,如全部卖给生产企业,怕他们今后控制价格,还不如我自己熏干后藏着,什么时候价格高,什么时候卖出。”汤大伯说出了自己的担忧。

据了解,在浙贝产地,仍有不少人像汤大伯一样在偷偷使用硫磺熏贝母。究其原因是多方面的:一是硫磺熏蒸加工简便易行成本低,无硫化加工流程繁琐且成本高。二是浙贝母集中采收季节短,初加工受气候影响大,无硫化加工设备数量不足,加工能力不能满足要求。三是“硫磺贝母”仍有市场,而且收购价格较高。在上述原因下,一些贝农受利益驱使铤而走险,仍采用硫磺熏蒸。



#### 希望各地能帮一下贝农

“国家关于贝母的含硫量标准已定下。但对硫磺熏蒸贝母‘一刀切’,农民一时很难接受,只能自认倒霉。”一位郑姓的贝农种植收购大户说。

有些种植规模比较小的贝农既无设备,又无技术,希望当地政府帮助贝农联系企业、合作社能统一提供加工、收购等一条龙服务。

在当地最大浙贝加工企业——迦叶堂农业科技有限公司,自动切片机、风干

机、烘箱等设备一应俱全,每小时能切片加工1300公斤鲜贝母。“经过清洗、切片、烘干,贝母进行真空包装,生产成本每公斤8元。”企业负责人崔骏说。

事实上,为引导广大贝农推进鲜

浙贝无硫化加工,有的地方为贝农提

供了切片工具,免费加工。今年,章水

镇专门买来3台切片机安装在贝农

集聚的村落为他们服务。

**价格稳定是“无硫化”前提**

“浙贝价格稳定下来,不再大

起大落,让贝农改变惜售心理,是浙贝无硫化的前提。”业内人士认为,当前想要完全实现贝母无硫化加工操作,就必须加强全省甚至全国市场监管,加大对新型加工企业的扶持力度。

近年来,浙贝种子退化、地力减退,贝母产量越来越低。稳定浙贝价格,首先要稳定种子价格。2010年以来,章水镇从江苏省南通市引进新的贝母种子,力争从种源上改善品质。但随之而来的是,南通贝母种子价格大幅上涨,从每公斤20多元上涨到现在近70元,贝农无法承担成本压力。

#### 市场监管需全省联动

之前,由于含硫限量标准的缺失,药监部门对硫磺熏蒸贝母查处较难。随着2013年12月1日含硫限量标准的实施,硫磺熏蒸贝母已被认定为“劣药”,明确由市场监管部门会同公安部门进行依法打击。

由于各地区监管力度不均衡,在金华的磐安县,同样是浙贝母主产地,对“硫磺贝母”生产和销售的监管并不像鄞州这么严厉。硫磺熏蒸贝母在鄞州区近150家相关药品生产、经营、使用企业已绝迹。今年,在宁波市市场监管局的建议下,由省药监局牵头,全省将联动集中打击硫磺熏蒸浙贝母行为,这将有望共同遏制硫磺熏蒸浙贝母现象。

## 社区无小事,民间智慧多

记录人:海曙区白云街道党工委副书记 应彬  
走亲点:白云庄社区

### 深入开展群众路线 教育实践系列活动 ·走亲手记

“社区无小事,民间智慧多,倾听有方式,服务要长效。”这是我作为一名民情管家走进白云庄社区联系点后最大的感悟。

我来到社区联系点的第一件事,就是把街道印制的“云服务卡”发放给大家。上面集中了我们10个社区的服务热线,以及街道网站、微博、

微信、监督投诉电话等,我告诉大家:

“我就是你们的管家,社区的大事小事我一网管进。”

很快我就接到居民蒋阿姨的来电,她是一位患有白内障的独居老人,想咨询残疾证申领事宜,我马上为她联络街道800志愿服务队,针对她的情况为她上门讲解相关政策并申报残联的免费白内障手术。在这过程中,我发现阿姨家住4楼取报纸不便,就通过“云服务”平台,在街道微博上替她发布“微心愿”,不久就收到多名党员的认领。前段时间,我利用街道“云锋荟”资源集散平台,陆陆续续帮助9名困难居民实现“微心愿”,虽然只是一本书、一根拐杖……但是从这些微不足道的小事开

始,我开始赢得大家的信任。

其实,不仅发现问题要倾听民声,

解决问题更要深入群众多听多思

考,找准打开“民心锁”的金钥匙。

“私家菜园”问题的解决就是一例。

一些居民在小区绿化带、河堤上用

泡沫箱种菜种花现象比较多,有的甚至

将“私家菜园”搬到河道两旁,私设围

栏,自架苗圃,引来不少民怨。围绕这

个问题,社区“同心”社会工作室组

发起三期开放式讨论,我与社区社工、

业委会代表、物业公司、小区居民、种

植爱好者围坐一起,分享观点和建议,

## 老旧小区加装电梯, 要照顾好低层住户权益

路远

近日,“甬城晨笔”连续刊文讨论老小区加装电梯的问题,在对几位作者的观点表示赞同的同时,笔者以为,如何兼顾低层住户权益,取得他们理解与支持,是这桩好事能否成功的一大关键。

笔者所住小区为无电梯的6层楼,居民大都年过七旬,旧楼的楼梯成为许多老人出行难以逾越的“路障”。本来加装电梯已提上议程,但最后因个别低层住户反对告吹。据了解,我市不少老小区加装电梯“流产”多与此有关。

这个问题如何解决?固然可以“老吾老以及人之老”去劝解低层住户,让他们“发扬爱心、共建和谐”,但离开了法律与经济诉求的“道德律令”有时是苍白的。2012年,福州市发布《既有住宅增设电梯的若干意见(暂行)》,规定“本梯户三分之二业主同意的,在小区公示,没有异议的,即批准”,随后,还推出旧楼加装电梯的5种模式,供感兴趣的市民到场观摩比较。如此双管齐下,当地不少老小区成功加装了电梯。

笔者以为,我市不妨借鉴福州经验出台相关“实施细则”,规定“经三分之二以上业主同意即可实施”,降低老小区加装电梯的门槛;同时,规定由高层住户按得程度大小,给予低层住户一定经济补偿(福州经验是以三层为基数,住得越高出资越多)。只有取得了低层住户充分的理解与配合,老小区加装电梯才会“水到渠成”。

## 全域治理农村生活污水 全力打造幸福美丽乡村

市农办主任 杨胜集

### “五水共治”我们在行动 “一把手”谈治水⑯

五水共治、治污先行,治污之要,在于农村。农村生活污水治理事关农民生活品质的提升,事关农村水生态环境的改善,事关美丽乡村建设顺利推进,事关农村经济社会转型发展。市委农办作为农村生活污水治理工作的牵头部门,把治污水作为重中之重的头等大事,并把它作为检验队伍的“主阵地”,锻炼干部的“主战场”,坚决打赢农村生活污水治理攻坚战。

科学编制“大规划”。按照全市农村生活污水治理三年行动计划,到2016年全市农村生活污水治理覆盖率达到90%,农户受益率达到70%,江北、镇海、北仑、杭州湾新区、东钱湖旅游度假区实现农村生活污水治理村全覆盖。2014年至2016年,全市将新建农村生活污水治理村1500个。

全民动员“大筹资”,按照三年行动计划,预计全市总投资超过70亿元。今年起市财政新增2.8亿元专项用于农村生活污水治理。目前,全市共筹资16.78亿元用于农村生活污水治理。盘活存量方面,整合各类涉农项目建设资金,各级政府“三公经费”压缩后的节余资金主要投人污水治理。加强各类涉农资金整合力度,把财政“一事一议”奖补资金以及各条线上资金投入进行整合,集中财力治污水。

分级实施“大培训”。从3月初开始,全市启动实施农村生活污水治理“万人大培训”计划。力争实现“六个全覆盖”:一是县乡两级280名项目牵头部门主管领导和业务骨干全覆盖;二是乡镇街道班子成员、联村干部全覆盖;三是全体村干部、村质量监督小组成员、村民代表及大学生村官全覆盖;四是市、县、乡三级3000多名农指员全覆盖;五是设计、施工、监理等单位项目参与人员全覆盖;六是科普知识向农民群众宣传全覆盖。

合力共建“大协作”。市县乡村四级联动,建立完善“市级出政策、定目标;县级谋思路、想办法;乡镇抓落实、强推进;村级广发动、全参与”的工作推进机制。

统筹推进“大结合”。通过促进农村污水治理与村庄整治、农村生态、美丽乡村建设等项目有机结合,与培养健康向上生活方式相结合,动员广大群众积极参与农村生活污水治理攻坚战,实现农村环境持续改善和农民素质的不断提升。

## 吸烟后果真可怕



近日,江东中山幼儿园与百丈街道中山社区联合举行“不让家人吸烟,吸烟有害健康”宣传活动。图为志愿者向小朋友展示吸烟对口腔和牙齿造成的伤害。

(丁安 许静 摄)

本报讯 (记者俞永均)记者近日从市政府召开的跨境贸易电子商务的新平台——“跨境通”正式发布,它集全球商品导购与跨境电商综合服务为一体。“你如果在10家电商那里都买了商品,通过‘跨境通’这一平台,可以直接查询到所有商品的状态,以及被征税情况等信息。”该项目负责人、宁波国际物流发展有限公司战略发展总监邱鹏表示。

另悉,为总结我市跨境贸易前期试点的经验,作为本届“两会两展”惟一的重量级论坛,跨境电商电子商务发展论坛下周将在宁波举行,国家信息化专家咨询委员会副主任杨国勋、国家质检总局业务司领导及天猫国际等100余家电商企业负责人已确认参会,共话“宁波版海淘”现状及未来发展方向。

不是长久之计,何不专门开辟一条绿色种植长廊,引导居民在固定场地栽种呢?达成共识后,大家纷纷出人出力,辖区党建共建单位绿化公司提出可以赞助花种、花苗,社区物业经理表态,乐意提供沿河地区的清理、资金和技术上的支持。我也提出,可以让社区党委推选党员志愿者负责项目运作和管理。半个月时间,我经历了项目酝酿到雏形初显,还见证居民自发组建了一支20余人“绿色行动”志愿者小组,对小区毁绿行为进行劝导监督。我这个“管家”也从群众身上汲取了不少智慧。

停车难、私养家禽、广场舞噪音……这些所谓的社区小事正是百姓身边事、关注事。作为党员干部、人民公仆,我们不仅将眼光投入重大的实事工程上,还要关注群众的“鸡毛小事”。民声连着民生,只有我们放下架子、沉下身段,抱着谦虚求教的态度,向群众学习,才能了解群众的所思所想所盼,才能真正将民生工程做到群众的心坎里。

(记者 沈朝晖 海曙记者站  
王琛 整理)